

这是一支由沧州民营企业成立的公益性专业救援队，专注于危化品事故的救援、装置排险、环境污染后期处置，也会出现在地震、洪水等自然灾害和次生灾害的救援现场。

作为一支被京津冀三地正式纳入政府应急救援体系的队伍，他们24小时备战值守，哪里有危险，哪里就有他们的身影。

海江危化救援队：守护京津冀 化险保平安

本报记者 张智超

3月中旬，刘海江期待已久的好消息从北京传来。

他是海江环保产业集团有限公司董事长。上个月，北京市应急管理局新增认定了4支市级专业应急救援队伍，海江集团下辖的海江危化救援队不仅名列其中，更是全部28支队伍中唯一一支由民营企业成立的危化救援队伍。

至此，这支由沧州民营企业成立的公益性专业救援队，不但得到了北京市应急管理局的认定，也与天津市应急管理局、河北省应急管理厅、沧州市应急管理局签订了《应急救援协同服务协议》，成为一支被京津冀三地正式纳入政府应急救援体系的队伍，随时准备听从应急管理部的指挥，冲到事故处置、抢险救援一线，开展危化品事故的救援、装置排险、环境污染后期处置，以及地震、洪水等自然灾害和次生灾害的救援现场。

惊艳亮相

“一石油炼化企业因产品‘泄漏’发生‘火灾’，现场情况不明，不宜人员进入，急需救援！”随着工作人员一声指令，在众多拥有丰富国际、国内危化救援经验的专家注视下，北京市应急管理局对海江危化救援队的现场评审开始了。

从接到指令起，救援队话务员在了解“事故”基本情况、路况等关键信息后，第一时间通知值班人员，并将最优行车路线传给救援车辆。其他队员20分钟内完成集结，1小时内赶赴事故现场。

最先到达现场的是救援队指挥组。作为先头部队，操作手驾驶无人机勘察现场，并将情况实时传回位于北京房山的海江集团5G智能应急指挥中心，由专家组及时给出救援方案。

随后，救援队后续人员火速赶到，由海江集团自主研发的各种“黑科技”轮番登场。通过5G全球远程无人操控技术与AR实景指挥平台，无人机、陆地机器人、水陆两栖机器人，从水陆空全面勘察现场情况。无人消防坦克、智能机械手等智能设备，对密闭空间进行无人拆解，并在火势得到控制后，对事故装置进行风险消除。

整个救援过程，不仅安全、快速、专业，还打破了危化抢险救援时空限制，最大限度降低救援人员安全风险，减少人力投入，减轻抢险劳动强度，提高抢险成功率与效率。

“救援队的亮相堪称惊艳，不仅将特长发挥得淋漓尽致，也得到了评审专家一致肯定，验收一次通过！”海江环保产业集团有限公司总经理褚龙骄傲地说，“这些年，我们集团自主研发了10多种可应用于危化救援的智能设备，探索出一条无人化、智能化救援的新路子。”

意料之中

接受北京市应急管理局现场评审已经过去近一个月了，回忆起当天救援队的精彩表现，褚龙仍难掩激动之情。

其实，能有如此出色的表现，对于海江危化救援队来说，也是意料之中的事情。成立于2014年的海江集团，是一家以安全环保科技产业为主导的沧州本土企业。因为经常和化工行业打交道，加之自身拥有先进的智能化无人作业设备，董事长刘海江很早就萌生了成立一支危化救援队的想法：“民企为民，救援为先。为经济社会发展保驾护航，守护人民群众生命财产安全，是海江集团回报社会的初心。”



救援队成员完成集结



通过自主研发的5G全球远程无人操控技术进行远程操作



“黑科技”登场

作为一家本土民营企业，海江集团并没有将眼界局限在沧州——2021年11月，集团与天津市应急管理局签订《应急救援协同服务协议》，紧接着就是河北省应急管理厅和沧州市应急管理局。

为了能够得到北京市应急管理局的认定，从2021年11月开始，海江危化救援队就开始了准备工作。

“除了在沧州常驻救援队之外，我们还在北京设立了1000平方米的应急救援基地，智能应急指挥中心、车库、装备物资库、练习场等场地一应俱全，智能无人

机、消防机器人、侦察机器人、智能安全防护个人装备等智能救援装备枕戈待旦。”褚龙介绍说，“与此同时，我们对应急救援人员的年龄、学历、专业资质和能力也提出了更高的要求。”

自2017年成立至今，海江危化救援队从最初的20来人，发展到现在的下设抢险队、智能装备队、后勤保障队和专家组，有60名专职应急队员，其中相当一部分是退役的武警和消防官兵。“更科学的架构设置，更专业的人员配备，造就了我们铁一般的纪律和钢一般的意志，确保关键

时刻拉得出、冲得上、打得赢！”褚龙说。

枕戈待旦

作为一支公益救援队伍，6年来，海江危化救援队不仅参与了北京东方化工厂、西安石化、天津石化、广州石化、杭州石化等大型石油化工装置生产安全事故处置和安全隐患消除工作，还参与了诸多自然灾害和次生灾害的救援工作，堪称应急救援队中的“特种部队”，哪里有危险，哪里就有他们的身影。

救援工作要全国各地到处跑，不仅辛苦，而且时时面对危险。也正因如此，刻苦训练、枕戈待旦就成了救援队员们的日常。

在城市、在野外……实地训练和模拟演练每月一小练、每季度一大练，每半年还要联合其他相关单位进行一次综合演练，此外还有不定期举行的野外全天候救援训练。

而更频繁、更严苛的训练则在日常。救援队实行军事化管理，队员们吃住全在营区。早中晚，一天3次练体能，加起来有六七个小时，这还不包括对救援过程中常用的600多种装备及物资的学习和练习。

消防兵出身的李玉春是救援队的训练队长，在他心里，救援队的节奏和在部队时没啥两样，明明已经退役了，但又感觉好像还在部队。

救援队里的每一位队员，对“手机24小时开机，随时待命，随叫随到”这句话都不陌生。面试时，面试官最先说的是这句话。入职后，队员们每天体会最深的也是这句话。这不光是救援队的要求，也是每个队员的共识。参与救援时，没人去想8小时工作制或者节假日，就是一门心思去救援。

“未来，我们将拥有更多智能设备和专业人员，服务范围也会扩大，为经济社会发展保驾护航，守护人民群众的生命财产安全。”褚龙说。



人群中，31岁的王天旭显得格外扎眼，他身高不足1.5米，体重只有40多公斤。他说：“老天给了我这样的身体，但我绝不会自暴自弃，我命由我不由天！”

挑战命运 赢得尊重

本报记者 张智超 本报通讯员 周如凤

夜里10点，渤海新区黄骅市港城产业园区的一间临街门市里，王天旭埋在一堆电脑零件中间，卖力地忙活着。

这是王天旭来到这里的第12个年头。站在人群中，31岁的王天旭

显得格外扎眼，他身高不足1.5米，体重只有40多公斤。多年打拼，生意渐渐步入正轨，日子慢慢有了盼头，当初离家时默默许下的愿望，如今正一点点变成现实。

心里憋着一口气

王天旭是青县金牛镇大许庄村人。和许多同龄孩子一样，儿时的王天旭乐观、好学，喜欢动手钻研、制作一些新奇的小玩意儿。每每遇到难题，别的小朋友可能就放弃了，他却总是不达目的不罢休。

日子一天天过去，一晃，王天旭已经是一名初三的学生，可身高却和同龄孩子差距越来越大，当初大家眼中的“手工小能手”成了“小不点儿”。

“那时候年纪小，心理不成熟，特别在意别人的看法和评价。时间一久，心理就发生了变化，学习成绩一落千丈，初中毕业后就离开了学校。”

王天旭回忆说。离开学校后，17岁的王天旭花了半年时间去找工作，饭店洗碗工、机箱厂工人……各行各业都打听过，却没有一家单位愿意用他。“人家都嫌我个子矮，担心我干不了活，吃不了苦。”

看着屡屡受挫的王天旭，父母心疼极了，跟他说：“别在意，现在找不到合适的工作，不代表永远找不到。再说，就算你一辈子待在家里，我们也养得起你！”

可王天旭不想这样。他心里憋着一口气，决定到外面闯一闯，去学一门技术，靠自己的双手赢得别人尊重。

只有一个目标

那时候，村里有电脑的人家还不多，能上网的就更少了。王天旭看准了互联网的潜力，便来到沧州市区的一家电脑学校，学起了电脑维修和网络技术。“从来沧州那天起，我就暗暗下决心，毕业后自己创业，一定要混出个样来！”

听课的时候，他最认真；别人休息的时候，他依旧在学习。3年的学习时光，他比任何人都努力。毕业后，在朋友介绍下，王天旭来到现在的渤海新区黄骅市港城产业园区，在一家大公司工作。

在那里，王天旭的工资不算低，工作强度也不大，“每天没啥事，就是盯监控，上半天，休息一天。”不光父母为王天旭高兴，电脑学校的同学们也羡慕他能找到这样的工作。可王天旭怎么也高兴不起来：“这份工作虽然轻松，却也没什么门槛可言，不光学到手的技术用不上，更学不到新知识。”

就这样，王天旭只上了3天班，就辞了职。他在园区内的一家电脑维修店找到了新工作，主要修理电脑和打印机，工资比原来低了不少，一个月只有八九百元，仅能维持最基本的日常开销，经常临到月底，钱包就已经空空如也了。

虽然囊中羞涩，但王天旭从没跟家里要过一分钱。即便父母把钱递到他手里，他也笑着拒绝。他要靠双手去赢得未来。

在电脑维修店，王天旭经常加班到深夜，一边干活，一边学习新技术：“我喜欢这份工作，只要能学技术，苦点儿累点儿也开心。”王天旭乐观而踏实。

梦想照进现实

2019年，学了一身本领的王天旭，辞去了电脑店的工作。他用自己攒下的钱自主创业，注册个体经营户，开了这家圣达网络科技店。

王天旭明白，要想创业成功，除了过硬的技术之外，顾客至上的服务理念也不可或缺。

有一次，一家单位的电脑出了问题，找了许多技术人员都没能解决，直到找到王天旭。

为了修理那台电脑，王天旭忙了整整3天，熬了两个通宵。

电脑开机的那一刻，顾客兴奋地说：“和原先一样，恢复正常啦！”王天旭也开

心得像吃了蜜一样……其实，这单生意也就挣几十元钱，很多人嫌麻烦不愿修，而王天旭想的却是：“电脑里有重要数据，甭管费多大劲，也得帮顾客解决难题。”

这些年，王天旭不仅常加班加点，为顾客服务更是常分文不取，因此积攒了不少忠实顾客。如今，王天旭的事业蒸蒸日上，当初的梦想正一点点变成现实，他的内心也越发强大起来：“老天给了我这样的身体，但我绝不会自暴自弃。个子矮不可怕，被嘲笑也不可怕，我命由我不由天！”



谢谢你，陌生人

知言

近来，一则关于短信的新闻温暖了许多人。

在陕西西安，一名男生考研失利后，给父亲生前使用过的手机号码发短信，讲述自己的现状，称非常想念爸爸。新机主高先生收到了短信，起初以为是对方误发的信息，但看了内容后，觉得对方一定很无助、很难受，就模仿父亲的语气，鼓励他收拾好心情、重新出发，回复道：“我相信我的孩子是最棒的，爸爸也很想你！”

朴实的话语、真挚的善意，短短十几个字，不仅感动了发短信的孩子，也让无数网友破防，引发了共鸣。

在我们身边，从来不乏来自陌生人的小小善意——公交车上的起身让座，跌倒后的随手一扶，夏日街头的爱心冰箱……在这个社会上，有千千万万个陌生人，他们都愿停下匆忙的脚步，去帮助那个失落的你、伤心的你、无助的你。

其实，被温暖的不仅仅是受助者。陌

生人的一个微笑、一份关怀、一次帮助，如同一盏盏明灯，温暖着我们所有人，并为我们照亮了前行的路。

正如今年央视春晚歌曲《你好陌生人》中唱的那样：“谁让我刚好经过了，谁让我看到了你的哭泣……我为何把手伸给了你，我也接受过陌生人的好意。”

要相信善意的力量，它会像空气一样流通，会像花香一样飘远。用心、用情地去对待每一个人，因为有一天，我们也一

定会被这样的善意所温暖。

普普通通的你我他，用点滴善意治愈他人、温暖社会，无数小小善意汇集在一起，就是一道靓丽的风景线，更是对社会主义核心价值观的生动诠释。

谢谢你，陌生的人们，你们值得这份感谢。

